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2023-2024学年度第一学期高三数学 12月练习

总分：150分 测试时间：120分钟

一、选择题共 10小题，每小题 4分，共 40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题

目要求的一项。

1．已知集合 ={1, }, {2,3,4}A a B  ，且 {1,2,3,4}A B  ，则实数 a取值的集合是（ ）

A．{1,2,3,4} B．{2,3,4} C．{2} D．{3}

2．设mR，则“ 2m = ”是“复数 ( 2i)(1 i)z m= + + 为纯虚数”的（ ）

A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

3.下列函数中，既是偶函数又在 (0,3)上单调递减的是（ ）

A． 2 4y x  B． 3y x  C.
1| |
| |

y x
x

  D． cosy x

4．双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的离心率为 3，则其渐近线方程为（ ）

A． 2y x  B． 3y x  C． 2
2

y x  D． 3
2

y x 

5．已知角 的终边在第三象限，且 tan 2 ，则 sin cos   （ ）

A． 1 B．1 C． 5
5

 D． 5
5

6.设函数
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f x

x x


 
 

≤
若 ( ) 2f x ≤ ，则实数 x的取值范围是

A．  1,  B． (0, 4] C．[ 1,4] D． ( , 4]

7.如图， ,A B是两个形状相同的杯子，且 B杯高度是 A杯高度的
3
4
，

则 B杯容积与 A杯容积之比最接近的是

A．1:3 B． 2 :5

C．3 : 5 D．3 : 4
A B
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8.已知向量a ,b ,c 满足 1|  |b|a| ， 2|c| ，且 0 cba ，则  cbca -- ,cos ( )

A．
4
5

 B．
2
5

 C．
2
5

D．
4
5

9．图 1是中国古代建筑中的举架结构， , , ,AA BB CC DD    是桁，相邻桁的水平距离称为

步，垂直距离称为举，图 2是某古代建筑屋顶截面的示意图．其中 1 1 1 1, , ,DD CC BB AA 是举，

1 1 1 1,, ,OD DC CB BA 是相等的步，相邻桁的举步之比分别为 5.0
1

1 
OD
DD

， 1
1

1 k
DC
CC

 ，

2
1

1 k
CB
BB

 ， 3
1

1 k
BA
AA

 ．已知 1 2 3, ,k k k 成公差为 0.1的等差数列，且直线OA的斜率为 0.725，

则 3k  ( )

A．0.75 B．0.8 C．0.85 D．0.9

10．如图，在正方体 1 1 1 1ABCD ABC D 中，E 为棱 1 1BC 的中点. 动点 P沿着棱DC从点D向

点C 移动，对于下列三个结论：

①存在点 P，使得 1PA PE ；

② 1PAE 的面积越来越小；

③四面体 1 1APB E的体积不变.

其中，所有正确结论的个数是（ ）.

A． 0 B．1 C． 2 D． 3

二、填空题共 5道小题，每题 5分，共 25分，把答案填在答题卡上.
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11．若抛物线 2 12y x 的焦点为 F ，点 P在此抛物线上且横坐标为 3，则 | |PF 等于_________．

12．已知直线 3 8 0x y   和圆 2 2 2 ( 0)x y r r   相交于 ,A B两点．若 | | 6AB  ，则 r 的值

为_________．

13．将函数 y＝
πsin(2 )
4

3 x﹢ 的图象向右平移
π
6
个单位长度，则平移后的图象中与 y轴最近的

对称轴的方程是_________．

14.已知直线 : 3 0l ax by   经过点 ( , 2)a b  ，则原点到点 ( , )P a b 的距离可以是

_________．（答案不唯一，写出你认为正确的一个常数就可以）

15.已知集合 *{ | 2 1, }A x x n n   N ， *{ | 2 , }nB x x n  N ．将 A B 的所有元素从小到大

依次排列构成一个数列{ }na ．记 nS 为数列{ }na 的前 n项和，则使得 112n nS a  成立的 n的最

小值为_________．

三、解答题共 6小题，共 85分。 解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程。

16．（本小题 14分）已知函数 )
6

cos(cos2)( 
 xxxf ．

（Ⅰ）求函数 )(xfy  最小正周期；

（Ⅱ）求函数 )(xfy  在区间 ]0,
2

[ 
 上的最大值和最小值．

17．（本小题 14分）在 ABC 中， 2 2 2 0b c a bc    .

（Ⅰ）求 A 的大小；

（Ⅱ）再从条件①、条件②、条件③这三个条件中选择两个作为已知，使得 ABC 存在，求

ABC 的面积.

条件①：
1cos
3

B  ；

条件②：
2sin
2

C  ；

条件③： 3a  .
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18．（本小题 14分）如图， AE 平面 ABCD， // , //CF AE AD BC，

, 1, 2AD AB AB AD AE BC     ．

(Ⅰ)求证：BF∥平面 ADE；

(Ⅱ)求直线CE与平面BDE所成角的正弦值；

(Ⅲ)若二面角 E BD F  的余弦值为
1
3
，求线段CF 的长．

19.（本小题 14分）已知函数
1( ) ln ( 0)f x a x a
x

   .

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的单调区间；

（Ⅱ）若存在两条直线 1y ax b  ， 2 1 2( )y ax b b b   都是曲线 ( )y f x 的切线，求实数

a的取值范围；

20. （本小题 14分）设椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左右顶点分别为 1A , 2A ，右焦点为 F ，

已知 1 23, 1AF A F  ．

(1)求椭圆方程及其离心率；

(2)已知点 P是椭圆上一动点(不与端点重合)，直线 PA2 交 y轴于点Q，若三角形 1A PQ

的面积是三角形 FPA2 面积的二倍，求直线 PA2 的方程．

21. （本小题 15 分）数列 { na }( n ∈N*)有 100 项 , aa 1 ,对任意 n ∈[2,100],存在

daa in  ,1 1i n   ,若 ka 与前 n项中某一项相等,则称 ka 具有性质 P．

（Ⅰ）若 2,11  da ,写出 4a 所有可能的值；

（Ⅱ）若{ na }不是等差数列，求证:数列{ na }中存在某些项具有性质 P；

（Ⅲ）若{ na }中恰有三项具有性质 P，这三项和为 c，请用 a、d 、c表示 10021 aaa   .


